

財報

Department of Finance
National Sun Yat-sen University

2012 / 08



本期內容

銀行業與金融體系的供需關係—聽講心得／李麗君
台灣保險業的現況和展望—聽講心得／林孟函

暑期實習資訊何處尋？／羅欽源
翻滾吧！阿財—101級送舊晚會／吳冠寧
無“羽”倫比—師生盃羽球賽／林匯汝
嗨翻西子灣—2012中山財管營／王湘綺

銀行業與金融體系的供需關係－聽講心得／碩專班 李麗君

2008年全球經濟受到金融海嘯之影響，而金融體系的崩潰，尤其是銀行倒閉危機帶來的連鎖衝擊，台灣也無法倖免，間接使得投資大眾信心潰堤，企業籌資難度提高，金融市場陷入流動性危機，兩者交互作用造成惡性循環，而在2008年以後，就業市場改變，金融業繁景不再，加上金融機構的體質改變，間接金融漸漸轉變成直接金融，金融體系又化分成資本市場及財務市場，因此，結構的改變讓金融競爭更白熱化，而台商在大中華原有經營模式，總部在台灣，透過第三地，日本買設備，大陸買原料，最後成品出口歐洲及美國，所有文件及資金流程皆由台灣公司掌控，並透過境外公司操作由股東個人投資境外公司，再由境外公司轉投資設立大陸工廠等操作，已改變成直接在大陸設廠，買設備，買原料作成品直接內銷或出口，這樣的經營模式的改變，讓服務台商的金融業也必須跟進，台商在那，銀行就在那。



而李總裁對於台股近日的表現，提出他的看法，他認為台股不會跌到那裡去，主要是因為有很多資金回來，原先遺產稅40%，造成台商都把資金留在海外，2009年遺產稅調降為10%後，資金回流，但回來的資金無處去，或沒有投資標的，這些資金就都往股市及房地產跑，這也是房地產這一、兩年往上漲的原因，因此，股市下跌的空間有限，但觀察近日台灣在政治不穩定、政策反覆下及景氣不振、物價上漲，內需消費也開始「由溫轉涼」了等，再加上美國失業率升高，PMI下降、大陸製造PMI連續5個月低於50、內需不振等國際情勢走軟，短期間民間投資更趨保守下，台股的表現應該也會不如李總裁預期。

李總裁對目前歐債的問題也表達了他的見解，他對希臘是否會退出歐元區及葡萄牙是下個紓困、西班牙銀行公債殖利率創新高等認為，未來歐元區歐元區一定會解體，因為使用共同的貨幣，並沒有相同的財政政策，而現今要如何解歐債問題：第1要先籌2兆資金紓困，第2有條件的發歐洲共同債券，第3有秩序的退場，如此應可暫時舒解歐債問題。

跟著客人走，客人在那，市場就在那，這是他認為現今金融業的定位，銀行業未來的發展不再是複雜的衍生性金融，而是客制化。所以，跟著客人走：未來的世界工廠將改變為世界市場，而市場在那，現在看起來應該是新興國家，因為G8負債太高，歐債問題也不是短期能解決，G12等新興市場正在崛起，而G12的GDP高且較G8維持較高的成長率，其既有的優勢為人口眾多，相對消費市場大，且擁有低廉的生產成本，豐沛的天然資源；也有相對較強的防禦力：健全的政府財政，出口比重較低，執行貨幣政策彈性較大。他舉了印尼、巴西及東協幾個國家為例，印尼及巴西擁有豐富資源與人力，是一個很會消費的國家，內需市場大，且有租稅優惠，生產成本低等；東協則是位海運樞紐，天然資源豐富，內需市場大，區域內外貿易活動蓬勃成長，已簽訂92個自由貿易協定等，是企業發展的重要目標，反觀台灣，台灣目前經貿過份依賴大陸，而大陸土地及資本未來將會高於台灣，這是非常不利台灣來料加工(OEM)的型態，所以更應該往東協及東南亞等國家發展，因此他建議同學不應侷限自己，要多到這些新興國家接受挑戰，也勉勵同學應保持開放的心態，不要拒絕任何機會。



台灣產業從早期資源驅動、資本投資驅動到現今的知識創新驅動，而產業面臨著人口結構變遷，高齡化及人口外移，及產業結構變化，加上產業轉型壓力等使得國際競爭力下降，而政黨惡鬥，致使政策難以行成共識，更不利於經濟發展政策的推動。台灣能不能看清自己的問題呢。我認為台灣具有優越的地理位置和文化優勢，穩定且活躍的經濟、先進的科技能力、緊密整合的工業基礎建設、專業人才和高素質的勞工，而投資實力備受全球認同，因此，我對台灣未來的發展還是有信心的，李總裁也提及到文創、醫療及教育是未來產業。

觀察現今各國的高失業率，李總裁分析大學教育與市場需求的斷層為主要原因。由於學校訓練的學生無法因應時代變動，加上畢業科系不是社會需要的科系，導致就業情形不佳，而未來需求如果不先了解，很容易造成供需不均衡的教育。我們是幸運的一代，在幸福的生活中，台灣學生應該要有危機意識，加強專業知識，專業的不足，對產業界是一種負擔更會影響學生的競爭力，我們也必須培養面對面溝通能力，無論從事何種職業，都要紮實地從基層做起，才會有成功的機會。



台灣保險業的現況和展望－聽講心得／碩士班 林孟函

此次當前財金請到郭副總經理來與我們暢談有關台灣保險業的總總現況與展望。一開始，郭副總經理以一個趣味的比喻作為開場，他說千元大鈔上有四個小孩子，而保險業也有與之息息相關的四個小孩子，他們分別是：利率、事故率、費用率以及匯率。而他們的重要性在於，這四個孩子基本上掌握了保險業中純保費的定價。基本上來說，保費的價格多是經過保險公司的精算部門在考量諸多風險等變數後，所訂定的價格，但其中又尤以利率及事故率兩因子最為重要。一般而言，利率與保費呈反向關係，而事故率則與保費呈正向關係。



郭副總經理提到，回顧壽險業的歷史，「利率」其實是一項影響最大的因素。在民國60-80年代左右，台灣整體市場經濟良好，市場多維持在10%左右高檔利率，且新契約的預定利率也穩定的6%左右，此段時間可謂保險業的黃金時期。然自1994年開始，市場利率開始低於新契約之預定利率，且台灣保險市場開始開放允許美國以外的保險公司在台設立分公司，台灣保險業可謂進入完全競爭的階段。而在2000以後，為了在完全競爭的市場中生存，各家保險業開始盛行販賣高預定利率的保單，且又因為此時台灣市場利率開始大幅向下調



降，使得各家保險公司都因此而累積了龐大的利損，此舉也大大影響了各家企業的盈餘表現。也因為在利差上的損失，使得保險公司開始重視匯率避險的部分。且近幾年來保險業開始大幅推行各類投資型保單，例如：外匯保單，為了避免因為外匯的波動而造成企業的大幅外匯損益，各保險公司開始積極地從

從事外匯避險。如在新光人壽的部分，在整體的外匯避險策略中，約3/4是採用與其他大型出口企業對作的保守方式；其他的方式則採取比較積極地持有一籃子外匯貨幣，或直接持有美金部位的方式…等。

演講下半場郭副總則與我們探討未來台灣保險業的三大發展方向，基本保障、退休及醫療長照三方面。目前台灣大多民眾都已有基本的保單規劃概念，因此除了一般的基礎保險外，保險業應該致力推廣客戶的退休規劃。而良好的退休的規劃應以「醫療保障」開始，再進入「重大疾病及長期看護保障」，最後才是「退休金」的準備，畢竟要有健康的身體才算真正的擁有完善的退休生活。除此之外，郭副總也呼籲大家要重視「重大疾病及長期看護保障」保險的規劃，由於台灣現在社會面臨嚴重的人口老化趨勢，若退休後不幸身體健康出現狀況，因少子化現象，子女可能無法負擔龐大的醫療金額及提供完善的照顧，則勢必會大幅增加對於長期看護的需求。副總建議我們先規劃終身的醫療保障，再搭配重大疾病及長期看護保障的保險，且因為此類保險的保費都會隨著被保人年齡的增長而上升，因此副總也建議我們趁年輕保費較低時便開始著手規劃，才能有效地防患於未然。

最後副總也提到，其實現今國人對於保險已有了很大的認同感，但卻時常沒有完全了解自己所購買的保險及保障內容是否真正符合自己的需求，因此往往到了事情發生後才發現自己所承保的保險其實有很多不足或是缺漏之處。因此郭副總也奉勸我們要謹慎地規劃自己的人生保單，為未來提早做好準備。此場演講下來，不僅使我了解到許多保險業的發展及現況，也使我對於人生的保險規劃也有了更進一步的體會。能有幸聆聽郭副總的演講，確實令我獲益良多。



暑期實習資訊何處尋？／碩士班 羅欽源

在國外，學生利用暑假時間到企業實習，是種風氣；在台灣，實習的工作內容與範圍亦逐年深化與多樣化，從早期手把手教授的一般師徒制，到近幾年有規模且有制度的設計，現在的學生可說是何其有幸，因為有很多企業開放實習機會，但也何其不幸，因為好的實習機會之競爭程度，不亞於正式工作的申請。幸好，老天會把機會留給準備好的人，只要細心留意各個實習資訊來源，加上提早預作準備，相信各位學弟妹們都能進到希望能實地了解的產業與企業。本篇要介紹的是，如何有系統地網羅國內95%以上、不限學校資格的公開實習資訊，以及2012年與財管學生較相關之實習機會，最後則是我個人的一些心得。



實習資訊的來源點有幾類，分別是：

- (1) 人力銀行網站：各網站均有設置「學生實習」專區，或是以“summer Intern”、「暑期實習」、「商管相關科系」等關鍵字篩選。
- (2)各大專院校：可鎖定台政的商管系所之公佈欄與職涯發展中心；本校的職涯發展中心亦會轉發實習機會至學生信箱。
- (3)社群與網路：FB粉絲專頁，例如台大職涯發展中心、TIP(台大管院實習計畫)，會不定期更新實習機會；另外，可以用Google搜尋“年度”+“實習”，或是搜尋「實習心得」，有時會找到一些未於上述(1)、(2)類公告之資訊。

2012年財管所的相關實習工作機會，依產業來分，大致上有以下幾類：

- (1)金融業：新光人壽、全球人壽、安聯人壽、國泰金、中信金、台新金、元大金、永豐金、星展銀行...等。

- (2)會計事務所：勤業眾信、安永…等。
- (3)科技業：台積電、德州儀器、西門子、聯想、HP、雅虎、微軟…等。
- (4)傳統製造業：寶成、飛雁、福特六和汽車…等。
- (5)通路物流業：夢時代、DHL、家樂福…等。
- (6)製藥業：東洋製藥、楊森藥廠…等。
- (7)其他：P&G、拜耳、NIKE…等。

以過去經驗來看，上述公司之後再提供暑期實習名額的機率頗高，學弟妹們可多加留意；此外，各公司的書審資料不一，通常會有中英文自傳、成績單、實習動機、開放式問題、個人作品、教授推薦信、CV，多數國內企業實習的申請期間會落在4月至5月底，很有可能會卡到期中考或報告週，建議可先在寒假時或開學初做好準備。最後，若想挑戰外商投銀的實習，則須特別留意申請時間，多數約於前一年的12月之前便已截止，有興趣的學弟妹們可查詢該公司網站，通常這類資訊是不會在學校或人力銀行公告。

最後，鼓勵學弟妹們可以嘗試去自己不熟悉的領域，例如產業界或通路製藥，畢竟未來工作仍有三、四十年之久，不一定非得要再多兩個月的時間進金融業。以我自己為例，今年有幸申請到寶成海外實習機會，在越南的製鞋工廠學習如何改善流程，此一經驗雖然與我目前所學及過去的工作資歷相差甚遠，但我可以藉由實習機會來初窺人力密集產業如何有效管理員工並推動效率與品質兼具的生產制度，並且實地觀察一雙鞋子如何從無到有。當然，這個經驗也許不會成為日後金融業求職面試的加分項目，但若能在跨領域的實習工作中證明自己的學習與適應能力，相信在未來職涯發展上會更寬廣許多。

翻滾吧！阿財—101級送舊晚會/大學部104級 郭舫怡 吳冠葶

2012.06.08送走了01級的學長姊，雖然過程中發生很多的小插曲，但至少我們做到了。想當初是不小心當上負責人，很害怕，因為這是一個辦給學長姐的活動壓力很大，在籌備的開始和過程中遇到了不少困境。一開始大家聽到要送01級的學長姊都很緊張，畢竟隔的有點遠，擔心會做不好，會無法給學長姊一個難忘的回憶，而且同時間大家也忙著財管營的企劃，根本分身乏術，所幸在活動部部長的監督下，一步步完成了進度。



在此要感謝凱盛&媚樺，願意擔任大一劇的負責人，當然一開始他們在編寫劇本的過程中，吃了不少苦頭。雖然他們在排演練習時總會有一些小摩擦，但後來當時間越來越緊迫時，大家都跟著上緊發條、漸入佳境，最後在當天成功並完美地呈現出開心的大一劇。還有弋硯，擔任班宣影片的負責人，讓送舊負責人的工作負擔沒這麼大，而且還漂亮的完成了任務！許多我們負責人沒注意到的地方，還真要謝謝各位的包涵，第一次當這麼重要活動的負責人，難免會忽略一些細節。



續下頁

在活動當天登音控、接待、相機人就定位之後，就等學長姐地到來，隨著時間的推移，學長姐在進場時各各使出渾身解數，贏得台下許多尖叫及歡呼聲。活動開始後，又在主持人進場後，再度吸引大家的目光，令人難以忘懷。大一劇也順利的表演成功，贏得許多笑聲；大二的表演，以詼諧逗趣的方式用諧音串出01級學長姊的名字，還有超級吸”睛”的熱舞表演；大三的模仿也是令人笑到噴飯，各個模仿得唯妙唯肖，不論是誰出場，就會引起台下的觀眾討論是在模仿誰，還有送舊最重要的東西—就是大四學長姊日夜趕工出來的影片，劇情十分逗趣，但卻都在影片後面對直屬說些感性的話，感性到不行！



再來，碰到的瓶頸就是「送舊ENDING」，要想出一個有創意又感人的結尾真的很困難，因為前幾屆的ENDING都很棒，不知道我當時是想了幾個，每一個幾乎都被說太雷同前幾屆，令我感到很挫折。但我們沒有因此放棄，最後順利地想出一個驚奇的ENDING，唯一遺憾的是離別歌沒有用上字幕，雖然那天天公有點不做美，下了點雨，但是澆不熄04級的熱情，火燒101成功！



另外，從中知道原來一個讓人驚艷的東西，在背後是靠多少腦力和心力堆積出來的，別人是無法體會的！從這次活動中學到了不少，期望在未來可以再次用上這些寶貴的經驗！

如果未來還有大學幾年或是職場上還有機會接觸類似活動，我想我已經比別人先擁有更多的體驗，一定比別人更有機會把它做好的。其實我真的很感謝我的夥伴冠華，他幫了我很多，如果沒有他，以粗心大意的我，一定無法完整平順地辦出這個「送舊晚會」。真的非常開心當上這次送舊活動的負責人，我真的學到很多；也長進很多。我想如果還有下次，我一定會主動舉手自願說「我要當負責人」。



無“羽”倫比—師生盃羽球賽/大學部103級 林滙汝

嘿！一年一度的體育部的大事—師生盃羽球友誼賽又來囉！今年2012年的主題是「無羽倫比」，除了採諧音的意思外，也意謂網羅許多箇中好手來以球會友。球場上不分年紀、性別，只比球技。希望透過運動的方式，可以增進不同年級間的學長姐和學弟妹的感情。模式依舊比照往年以雙打為限，分成「休閒組」及「挑戰組」。但據小道消息指出，今年報名的狀況可是空前盛況，想必爆炸期末週的來臨讓大家被排山倒海的報告及考試壓抑得喘不過氣，加上高雄連日來大雨小雨下不停，太久沒有機會好好活動一下筋骨，使得大夥對這次的比賽格外興奮及期待呢！



即使到了師生盃當天，外頭天公依然不作美，細雨綿綿，但場內大好的興致與氣氛卻絲毫未受影響。比賽開始前，選手們也陸續前往體育館三樓報到，此次的比賽在預賽時採單淘汰賽打三點每局15分，也就是只要輸了一場，就要掰掰回家，脫下雨衣、換上球鞋、拿起球拍，他們暖身練習的樣子個個氣勢非凡、身懷絕技，每一場比賽看來必定都緊張刺激、精采可期啊！比賽開打後，休閒組的氛圍真的是十分歡樂，大家連規則都懵懵懂懂，害裁判就像交通警察一般，一直提醒並指揮大家的一舉一動。球拿了就發，會不會過沒把握，若是好不容易回擊了，往往是掛網或出界作收，還有人激動到跌坐在地上，全場笑聲不斷。反觀挑戰組，戰況膠著激烈，每一球都不輕易放棄，拼了命的想辦法去cover隊友、挑戰對方，大家跳得像袋鼠一樣高，跑得像羚羊一樣快，反應之靈敏，回擊之技巧，每分每秒讓場下的觀眾屏氣凝神看得目不轉睛。

續下頁

歡樂時光總是過得特別快，兩個小時，咻一下就到了尾聲，場上的每個人早已汗流浹背，全身就像出去淋了一場雨似的溼答答，就知道大家有多盡力及享受在這過程中，最終比賽結束，休閒組由03級的朱祈銓同學和蔡昆達同學奪冠、挑戰組第一名則是02級的系學會正副會長-詹明宗同學及王昶淵同學。勝敗乃兵家常事，雖然我們不是正式的比賽，但輸了還是有參加獎-飲料一杯，貼心的體育部長知道，在這個又悶又熱又累又喘的時刻，再也沒有任何禮物可以比的上一杯冰涼的飲料！而為了恭喜前三名的得獎者，除了可以獲得體育部長徹夜趕工熱騰騰出爐的精美獎狀一張、禮物一份之外，還有一張和體育部長的合影留念，來表揚他們精采的表現。



今年師生盃，不巧沒有邀請到老師一同參與，讓大家有些許的失落，但活動仍舊在大夥的打鬧歡樂中順利且圓滿的落幕了，期盼明年可以真正舉辦一個”師生盃”羽球賽。今年錯過的你/妳，明年可不要在缺席囉！讓我們暫時拋開生活上的煩惱及讀書的壓力，開開心心的打一場球吧！



嗨翻西子灣—2012中山財管營/大學部103級 王湘綺

財管營總是帶給參加的人滿滿的感動，能擔任財管營總召真的非常非常榮幸！103級的大家可能或多或少都會覺得班上的人太少，以致於大大小小的活動都總是由一樣的人在舉辦，但是到跑完這屆財管營，我卻感到慶幸：好險班上的人不多，才讓大家能有這麼多的機會同甘苦共患難；也因為有這些機會，我們的感情才能越來越好。



當過了好多次小隊輔，對於第一次接幹部感到既興奮又緊張。當幹部和當小隊輔需要注意及擔心的事真的是完全不同，尤其財管營又是對外招生，出隊期間我和副召佩穎簡直就像個媽媽似的煩惱東煩惱西，深怕一漏掉了甚麼就會產生不良的結果。擔任這樣大型營隊的幹部，學到的東西真的不少，而這大概也是我想要擔任總召的原因。



從計畫到籌備，我也要感謝每一位辛苦付出的幹部們，因為有他們的挺身而出和任勞任怨，財管營也才能成功舉辦起來。坦白說財管營的確是佔據了大家的時間，就算有時候不多，在心裡也是個沉甸甸的重擔。這一年以來，耗掉的精神與體力，不管是每一次的輔訓和大一們一起消磨掉的時間，或是擔心晚會表演和遊戲道具生不出來而過度緊張的心理，在出隊的當下都算是值得了。



我想我並不厭倦那些忙碌但是充實到爆炸的生活，說不定在未來的某些被課業壓得喘不過氣的日子還會非常懷念吧！團體生活總會讓我覺得很安心很溫暖，那些一起面對難題、一起解決的時光。若說跑財管營得到的感動到底是從何而來？對我而言，從當小隊輔導和我的夥伴共同準備道具、想串、準備晚會表演，到變成幹部和幹部們討論活動流程和細節，以及和大一們相處時，激起的那種默契和火花，可能是我一輩子都忘不了的！



我要感謝超強大後盾副召，精密的腦袋瓜總是能洞察許多被忽略的細節，不管面臨甚麼事都勇往直前不顧一切的想辦法解決；感謝活動長，不但兼顧遊戲品質又創造出好多新的想法，讓營隊變的超有趣；感謝幽默的課務長，謝謝你們願意接下這個位子，我看到你們好負責的樣子；感謝美宣長，讓財管營的外貌美美的；感謝公關長，替大家拍出了好多回憶；感謝帥氣的器材長，你們真得好辛苦；感謝生活長，讓我們不用煩惱三餐；感謝晚會長辦了這麼棒的晚會，感謝財務長的勤儉持家，感謝善解人意的值星官。我要謝謝他們願意在我詢問要不要當幹部的時候對我說「好！」，籌備整個營隊的過程真的讓我們成長了好多。



雖然在出隊的時候就有好幾度覺得好捨不得，看到小隊輔與小隊員的互動與培養起的感情；以及我們與04級的默契都深刻地印在心中，但如今終究是跑完財管營了。回頭看這一切都覺得有點不可思議，時間實在過得太快了！我要一點都不客套地說，我完全沒有後悔跑了兩次財管營，這兩次的經驗真的都好難得！我愛財管營！